

讀通過。公務人員行政中立法自 97 年經考試院提案，於 98 年通過之後就紛紛擾擾，因為行政中立法原來的立法意旨要防止的是公務人員基於政黨屬性或是政治意見不當使用公權力或是公共資源，及對特定的人或是人民團體採取優惠性或是歧視性的一些措施，在這種情形之下，公務人員行政中立法完全沒有符合比例原則，它把中央研究院這類的學術機構的研究人員全部都納入，甚至沒有例外的規定，造成中研院很多學者的言論自由以及學術講學的自由全部都被剝奪了！經過 5 年的努力，很高興這個法終於能夠修正通過，讓所有教育研究機構裡面只要不是兼行政職的專業人員，都可以有言論跟講學的自由。同時，對於公職候選人之配偶及二親等以內血親、姻親部分，依修法後的新規定，就可以在媒體上具名廣告，但是不能具銜，也可以為他的親人助講、遊行或是拜票。

其實這次的修法不只獨惠柯文哲的太太，在這次選舉期間，我們也看到很多的候選人，像黃景泰等等的配偶或是他的二親等以內血親、姻親，現在他們都可以去幫他助講或是助選。謝謝。

主席：報告院會，本次會議討論事項處理到此為止，下午 5 時起處理臨時提案，現在休息。

休息（9 時 36 分）

繼續開會（17 時 1 分）

主席：現在繼續開會，處理臨時提案。每位委員發言時間為 1 分鐘。

進行第一案，請提案人李委員桐豪說明提案旨趣。

李委員桐豪：（17 時 1 分）主席、各位同仁。本院委員陳怡潔、曾巨威、周倪安、蔣乃辛、劉建國、羅明才及本席等，鑒於大統油事件、日月光水汙染事件、頂新混油事件，顯示現有制度無法明確規範企業社會責任，政府應研討如何於民法中建立企業社會責任制度，並擬訂企業懲罰性賠償條款，使消費大眾權益能受完整保障。是否有當，敬請公決。

第一案：

本院委員李桐豪、陳怡潔、曾巨威、周倪安、蔣乃辛、劉建國等 19 人，鑒於大統油事件、日月光水汙染事件、頂新混油事件，顯示現有制度無法明確規範企業社會責任，政府應研討如何於民法中建立企業社會責任制度，並擬訂企業懲罰性賠償條款，使消費大眾權益能受完整保障。是否有當，請公決案。

說明：

一、大統油事件、日月光水汙染事件、頂新混油事件使人民健康、國家社會受到嚴重傷害，企業未負起應有的企業社會責任，制度上行政法與刑法的競合結果，財團企業付出的代價遠不及其獲得之龐大利益，大統油事件、日月光水汙染事件最後之判決，受限於刑事訴訟舉證嚴謹要求，都未能回應社會期待。

二、若能在民法制度中建立企業社會責任之要求，並建立企業懲罰性損害賠償款制度，如同美國制度，民眾不只有「填補損害」（回復原狀）的權利，而可要求超過實際損害金額的高額懲罰性賠償，能提升民眾、律師訴訟之意願，也能有效遏阻企業遊走不法及遊走法律邊緣之作為。

三、建請行政院立即研擬如何於民法中建立企業社會責任制度，並擬訂企業懲罰性賠償條款。

提案人：李桐豪 陳怡潔 曾巨威 周倪安 蔣乃辛
劉建國
連署人：呂學樟 吳育昇 王育敏 張嘉郡 邱文彥
楊玉欣 江惠貞 盧嘉辰 蘇清泉 陳鎮湘
鄭天財 陳碧涵 羅明才

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二案，請周委員倪安代表台聯黨團說明提案旨趣。

周委員倪安：（17 時 2 分）主席、各位同仁。本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於行政院於 104 年度預算將退休軍公教人員年終慰問金發放門檻由月退休俸每月 2 萬元提高至 2 萬 5 千元。而自馬總統執政 6 年多來，台灣經濟大幅衰退，物價不斷上漲，人民所得退回 15 年前，加上食安問題層出不窮，致民生凋蔽，退休勞工與老農生活尤其困苦。本於政府不應有職業歧視，對於弱勢之退休軍公教人員、勞工與老農，政府應一視同仁，加以照顧，本黨團爰建請行政院應參照，對於退休軍公教人員，凡月退俸低於 2 萬 5 千元及因演訓、作戰受傷或死亡的退休軍公教人員或遺屬，每人發給 1.5 個月年終慰問金之原則，於政府財力許可下，編列特別預算，對於勞保被保險人每月領取老人年金較低，或因公殤、重大職災致永久失能之勞工，每人發給若干年終慰問金，預計可以有二十多萬勞工受惠。對於老農，則每人加發 1.5 個月老農津貼之年終慰問金，預計可有 67 萬退休老農受惠。俾使生活較困苦之退休勞工與老農與低層退休軍公教人員，同享政府之照顧。是否有當，敬請公決。

第二案：

本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於行政院於 104 年度預算將退休軍公教人員年終慰問金發放門檻由月退休俸每月 2 萬元提高至 2 萬 5 千元。而自馬總統執政 6 年多來，台灣經濟大幅衰退，物價不斷上漲，人民所得退回 15 年前，加上食安問題層出不窮，致民生凋蔽，退休勞工與老農生活尤其困苦。本於政府不應有職業歧視，對於弱勢之退休軍公教人員、勞工與老農，政府應一視同仁，加以照顧，本黨團爰建請行政院應參照，對於退休軍公教人員，凡月退俸低於 2 萬 5 千元及因演訓、作戰受傷或死亡的退休軍公教人員或遺屬，每人發給 1.5 個月年終慰問金之原則，於政府財力許可下，編列特別預算，對於勞保被保險人每月領取老人年金較低，或因公殤、重大職災致永久失能之勞工，每人發給若干年終慰問金，預計可以有二十多萬勞工受惠。對於老農，則每人加發 1.5 個月老農津貼之年終慰問金，預計可有 67 萬退休老農受惠。俾使生活較困苦之退休勞工與老農與低層退休軍公教人員，同享政府之照顧。是否有當，請公決案。

提案人：台灣團結聯盟立法院黨團 賴振昌 葉津鈴 周倪安

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第三案，請提案人賴委員振昌說明提案旨趣。

賴委員振昌：（17 時 4 分）主席、各位同仁。本席等 11 人，依據自由時報 10 月 23 日報導，三名